§8. Cong, tris da thiic mot bién

Cong hai da thirc mét bién
Vidu : Cho hai da thic :

F(x)=2x5+5x4—x3+xz-—x-1

Q) =-x"+x* +5x +2.
Hay tinh téng cta ching.
Giai :
Cach 1 :

2

PX)+ Q) =2 + 5x* - P+ X2 - X - D)+ (- x* + X+ 5x + 2)

4
2 x—1-x*+xXC+5x+2

=2x° +5x - x* +x
=2x5+(5x4—x4)+(—x3+x3]+x2+(-x+5x)+(-] +2)
=2x> +4x +x*+4x + 1.
Cdch 2 : Ta dat va thuc hién phép cong nhu sau (chi y dat ciac don thic
déng dang & cung mot cot ) :
P(x)=2x5+5x4-x3+x2— x -1

+
Q(x) = - eyt +5x+2

P(X) + Q) =2x"+4x"  +x’+dx+1.

Trir hai da thire mét bién
Vi du : Tinh P(x) - Q(x) v6i P(x) va Q(x) di cho & phén 1.
Cadch 1 : Hoc sinh tu giai theo cach trir hai da thic da hoc & §6.
Cach 2 : Dat va thuc hién phép trir nhu sau :

Px) =2 +5x - xX*+x* - x -1

_Q{K)= = ¥y +5x +2

P(x) - Q(x) =2x> 4+ 6x" - 2x> + X" - 6x - 3.
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Chit y :

Dé cong hoic trir hai da thitc mot bién, ta c6 thé thyc hién theo mot trong hai
cach sau :

Céch 1 : Thuc hién theo cich cong, trir da thirc da hoc & §6.

Cdch 2 : Sip x&p cic hang tir ciia hai da thirc cung theo luy thira giam (hoac
tang) cta bién, réi dat phép tinh theo cét doc tuong tu nhu cong, trir cdc s6
(chi ¥ dat cdc don thiic dong dang ¢ cing mot cot).

Cho hai da thitc : M(x) =x* +5x° = x> +x-0,5;

N(x) = 3x* - 5x* -x - 2.5.
Hay tinh M(x) + N(x) va M(x) - N(x).

Bdi t&p
Cho hai da thitc : P(x) = e —;— +8x* + x?

vi Q)= x> - 5x -2 +X - %
Haiy tinh P(x) + Q(x) va P(x) - Q(x).
Cho da thitc P(x) = x* -~ 3x% + % - %

Tim céc da thirc Q(x), R(x), sao cho:

a) P(x) + Q(x) =x° - 2x* + 1.

b) P(x) - R(x) = x".

Viét da thic P(x) = 5x° - 4x° + 7x - 2 dudi dang :
a) Téng cta hai da thirc mot bién.

b) Hiéu cta hai da thic mot bién.

Ban Vinh néu nhan xét : "Ta ¢6 thé viét da thic da cho thanh t6ng cia hai da
thirc bac 4", Ding hay sai ? Visao ?

Cho cac da thuc :

P(x)=2x4—x—213+ 1

Q(x) = 5x* - x° + 4x

H(x) = - 2x* + x> + 5.

Tinh P(x) + Q(x) + H(x) va P(x) - Q(x) - H(x).
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Chon da thitc ma em cho la két qua ding :

2x3+3x2—6x+2
2x° - 3% - 6x +2

2x3~3x2+6x+2

@C-2x+ 1)~ +4x-1) =17

2% 3x% - 6x -2

Luyén tap

Hay tim bic ctia méi da thic sau :

M=x2—2xy+5x2—1 «
N =x%y’- y%+5x% - 3x% + 5. ‘% |
Cho céc da thic :
N = lSy?' + 5}!2— y5 - Syz —43;3 -2y
M=y2+}'3—3y +1 —y2+y5—y3+?yﬁ.
a) Thu gon cic da thic trén.
b) Timh N+ Mva N - M.
Cho hai da thuc : _
P(x)=3x" -5+ x*-3x x5 2x%_4°
Q) =x*+2x° - x*+x* -2 +x-1.
a) Sap xép cdc hang tir cia méi da thiic theo lu§ thira ting ciia bién.
b) Tinh P(x) + Q(x) va P(x) — Q(x).
Tinh gid trj clia da thic P(x) =x* - 2x -8 tai:x=-1:x=0vax =4.
Cho céc da thic :
Px)=x"-2x* +x*-x +1
Qx)=6-2x + e e o

Tinh P(x) - Q(x) va Q(x) - P(x). C6 nhan xét gi vé cdc hé s6 cua hai da thitc
tim duoc ?



